

西安建筑科技大学处室文件

西建大学工〔2018〕11号

关于做好 2018 届毕业生文明离校教育的通知

校学生工作委员会成员单位、各学院：

毕业生文明离校教育是大学生在校的最后一堂课，是大学生思想政治教育工作的重要环节，也是我校人才培养的重要组成部分。为切实做好 2018 届毕业生离校的教育、管理和服务工作，积极营造“和谐文明、感恩奋进”的校园氛围，确保毕业生文明离校、温暖离校，学校决定于 6 月 6 日至 7 月 1 日在毕业生中开展文明离校教育活动。现将有关事宜通知如下：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实好立德树人根本任务，坚持“贴近实际、贴近需求、贴近学生”的工作原则，贯穿“文化引领，以情育人”的工作思路，增强感染力、加深亲和力、体现凝聚力，引领和教育毕业生珍惜师生情谊、感恩母校培育、坚定理想信念、服务国家建设。

二、主要内容

1.开展“坚定理想信念，奋力追梦圆梦”教育

毕业生离校后，即将走向社会，投身中国特色社会主义建设的伟大实践。各学院要教育引导毕业生以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，牢记社会主义建设者和接班人的使命担当，勇做实现中华民族伟大复兴的生力军和追梦的时代先锋，在全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化强国的奋斗中释放青春激情、追逐青春理想，以青春之我、奋斗之我，为民族复兴铺路架桥，为祖国建设添砖加瓦。

2.开展“感恩母校情，共筑建大梦”教育

老师，传道授业解惑；母校，校风校训熏陶。各学院要注重引导毕业生回顾校园往事，感悟青春历程；回想师生深厚情谊，感念恩师的谆谆教诲与悉心指导；回味校园文化带给学生的启迪，校风校训对学生成长的熏陶；回忆学校后勤服务人员热情、真诚的奉献所带来的学习和生活上的便利与温馨。要激发毕业生的爱校荣校意识和校友意识，激励毕业生铭记校风校训，弘扬建大品格，发扬建大精神，做好学校“形象代言人”，以使命感和

责任感，助力实现建大梦。

3.开展“诚实守信，廉洁自律”教育

诚实守信、廉洁自律是当代青年学生应有的道德情操和品行修养，更是实现人生价值的重要保证。各学院要教育、引导毕业生信守承诺，认真履行就业协议和劳动合同，树立自身良好形象；加强对助学贷款学生的感恩教育和诚信教育，让毕业生永远铭记党的温暖、学校的关怀和恩师的教诲，早立报国之志；教育引导毕业生走上工作岗位要牢固树立敬畏意识、规矩意识，爱岗敬业，崇廉拒腐，坚决抵制“四风”，以良好的精神面貌和高尚的道德情操，展现建大人的风采，为母校增光添彩。

4.开展“重温校纪校规，交出文明答卷”教育

严肃的校纪校规，促进了大学生优秀品质与文明行为的养成。各学院要做好宣传和动员，让每位毕业生知晓文明离校的要求并模范遵守校纪校规，为低年级学生树立良好榜样；要号召毕业生开展“整洁宿舍如初见”活动，把干净整洁的宿舍作为毕业礼物送给母校；要倡导毕业生以健康、文明的方式告别母校，留念合影讲文明，毕业聚餐不酗酒，坚决反对破坏公物、扰乱校园秩序等不文明行为；要号召毕业生党员、学生干部站好为学校、为师生服务的最后一班岗，发挥模范带头作用，共同营造文明、和谐的氛围。

5.开展“建言献策，传承经验”活动

各学院要结合实际情况，积极搭建毕业生为母校发展建言献

策的平台，通过毕业生座谈会、茶话会等形式，了解毕业生真情实感，听取毕业生对学校、学院建设发展、学科建设等方面的意见和建议；鼓励优秀毕业生以报告会、座谈会等形式与低年级同学分享他们的成长历程、考研体会、求职感受等，让好经验、好方法成为低年级学生走向成功的宝贵财富。

6.开展“真情关怀，精准帮扶”活动

各学院学生工作干部要深入毕业生中间，广泛听取学生的意见和建议，了解他们的所思、所想、所需，把教育引导和解决实际困难相结合，在工作中增进师生情谊；要通过重点推荐、“一对一”帮扶、求职补贴等方式，加大对少数民族毕业生及就业困难、经济困难、身体残疾等学生的就业帮扶工作，切实解决他们的实际困难；要密切关注考研失利、未达到毕业条件、恋爱受挫等毕业生的心理状况，采取主动干预、积极疏导的方式，鼓励毕业生要着眼发展、着眼未来，以阳光的心态面对各种问题，确保学生的思想稳定，状态良好；要积极做好离校未就业毕业生就业见习的推荐、审核、登记工作，做到求职有人管，服务不断线。

7.做好毕业生矛盾纠纷和安全隐患排查工作

毕业生离校期间，各学院要全面排查毕业生之间的矛盾纠纷、师生之间的矛盾纠纷，积极教育引导，及时化解矛盾纠纷；要彻底清除大功率用电器、管制刀具及易燃易爆物品，及时消除安全隐患；要深入摸排毕业生在宿舍饮酒情况，及时清理存放的酒瓶，杜绝毕业生在宿舍酗酒、滋事；要加强消防、交通、饮食、

财产等方面的教育，确保毕业生人身和财产安全。

8.做好毕业生离校期间的值班工作

毕业生离校期间，恰逢足球世界杯，各学院要积极引导毕业生合理安排作息时间，严格遵守学校纪律，文明观看球赛；要严格执行两校区稳定安全值班制度。全体学生工作干部要坚守岗位，明确任务，落实责任。值班人员要按时到岗，畅通信息，密切关注校园动态，发现问题及时上报，妥善处理，防止不良事件发生。

三、工作要求

1.高度重视，认真落实

各单位要充分认识毕业生文明离校教育的重要性，高度重视毕业生文明离校教育工作，坚持以人为本，简化离校程序，提供优质服务，耐心、细致、热情地做好文明离校工作，让毕业生感受到学校的关爱和温暖。

2.精心策划，周密安排

各学院要按照学校相关工作要求，结合本单位实际，精心策划、周密安排毕业生文明离校的各项工作。各学院毕业生文明离校工作日程安排，于6月11日前报学生处教育管理科。

3.坚守岗位，恪尽职守

毕业生离校期间，全体毕业生辅导员要入住学生公寓，密切关注学生动态；全体学生工作干部，要深入毕业生班级宿舍，扎实开展各项工作任务，保持通讯工具24小时畅通，确保各种信息能够

及时准确传达，密切关注校园动态，及时妥善处理各种突发事件，对重大问题要及时上报。

附件：2018 届毕业生离校工作日程安排

学生工作委员会办公室

2018 年 6 月 5 日

呈送：校党委副书记 马川鑫

抄送：校学生工作委员会成员单位、各学院

西安建筑科技大学校长办公室

2018 年 6 月 6 日印发
